

О Т З ЫВ
научного руководителя
на кандидатскую диссертацию
Сергея Владимировича Василькова
«Борьба североамериканских колоний за независимость на страницах
британской прессы»

Диссертационное исследование С.В.Василькова представляет как научный (в историографии нет специальных работ по данной тематике), так и общественно-политический интерес, связанный с историей формирования «четвертой власти». С этим же обстоятельством связана и его несомненная научная новизна.

Сразу же хочется отметить самую характерную черту данного исследования, заключающуюся в том, что оно основано преимущественно на источниках, главным образом, прессе. Значимую роль играли также материалы о ходе парламентских дебатов, деловая корреспонденция, собрания документов по истории Великобритании и США XVIII в., сборник договоров, заключенных Великобританией с иностранными государствами от договора в Мюнстере 1648 г. до Парижского мира 1783 г. При анализе источников соискатель показал себя с наилучшей стороны, сумев разобраться в море самой разнообразной информации того времени, критически отнестись к ней и выделить самую полезную для своей работы. В связи с тем, что специальные исследования по теме диссертации практически отсутствуют, перед соискателем всталася сложная задача просмотреть и проанализировать самые значимые научные труды, так или иначе касающиеся проблемы, прежде всего, разумеется, по истории войны за независимость. Он сумел сориентироваться и применить самое необходимое в работах отечественных и зарубежных ученых.

Основные задачи и положения, выдвигаемые на защиту, не вызывают возражений. Диссертация логично структурирована, основываясь на проблемно-хронологическом принципе, а ее текст написан грамотным, литературным языком, что тоже является отличительной чертой диссертации. При этом автор стремился, чтобы работа представляла собой не просто изложение событий глазами прессы, а ее характеристику, успешно применив все методы исследования, указные во Введении. Главы диссертации завершаются четкими выводами, а основные итоги исследования в Заключении подтверждают их.

Соискатель кандидатской степени приходит к убедительным и подтвержденным источниками умозаключениям об отсутствии системной цензурной британской политики в сфере периодической печати. По его мнению, английские газеты того времени пока еще не стали мощным оружием в информационной войне за умы подданных королевства и, в сущности, являлись информационными листками. Вместе с тем, хотя периодическая печать метрополии во время войны за независимость по

объективным причинам не смогла стать регулятором общественного мнения Великобритании, она оказывала влияние на умы и эмоции англичан и сделала огромный шаг вперед в деле информирования населения страны.

Исследование С.В.Василькова носит самостоятельный и завершенный характер. Диссертация была обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на заседании кафедры всеобщей истории Смоленского государственного университета. Полагаю, что автор диссертационного сочинения – Сергей Владимирович Васильков - на полном основании заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры всеобщей истории СмолГУ

Л.И.Ивонина

Подпись *Ивониной Л.И.*
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ

